

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los miércoles, viernes y domingos de cada semana.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.

ANUNCIOS.—A los suscriptores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales.

Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración.

Todo pago se entiende por adelantado.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 31 DE ENERO DE 1874.

LA PAZ.

Cuando cundió la noticia de haber sido proclamado Rey de España D. Alfonso XII, lo primero que optaron todos los liberales fué la próxima, ó mejor dicho, la inmediata terminacion de la desastrosa guerra, ávidos como todos estamos de que concluyan las calamidades que hace tres años pesan sobre este pobre y cada dia mas esquilado país. Nosotros fuimos los primeros que concebimos esta esperanza, puesto que calculábamos, no sin fundamento, que algun plan preconcebido existiría en las altas regiones de la nueva situación nada incompatible con la dignidad nacional, ya que de antemano se podía contar con el asentimiento de la inmensísima mayoría de los Españoles que anhelan llegar al término de nuestras intestinas discordias.

Pero apenas pudimos percibir el clamoreo de los constantes enemigos de la libertad y leímos y oímos como leemos y seguimos oyendo las diatribas, calumnias y groseras injurias que al jóven D. Alfonso y á la situación que éste simboliza dirigen esos fanáticos incorregibles; apenas llegó aquí la noticia de los bárbaros acontecimientos de Granollers y otros puntos recientemente llevados á cabo, comprendimos perfectamente que su desesperacion respondía á los inmensos perjuicios que recibían con el advenimiento de la monarquía y que la deseada paz no era inminente como en un principio creímos, sino que, mas ó menos próxima, vendrá indudablemente, pero despues de algun acontecimiento importante que quizás á estas horas haya tenido lugar á juzgar por las últimas noticias recibidas.

La posibilidad de que D. Carlos renunciara á su loca empresa con la concesion de su reconocimiento como Infante de España, como decia unos dias hace el corresponsal de un periódico de Barcelona, nunca la creímos, tanto por creerla poco conforme con los intereses de toda monarquía constitucional y de los partidos liberales, cuanto porque recientemente estaba y está el manifiesto de D. Carlos en el que, según quien lo ha leído, declara estar dispuesto á continuar la guerra, creyéndose el único poseedor de los derechos divino y humano al trono de España, creencia imbécil propia de la necedad y egoismo de esa rama desdichada de los Borbones, pero creencia en fin que anima al hijo del ex-republicano D. Juan á seguir siendo la pantalla de unos cuantos egoistas criminales que á su sombra medran manchándose con sangre de hermanos á toda hora.

Las demás versiones que han circulado, algunas son posibles de realizacion, otras son imposibles de todo punto. Un general carlista bastó años hace para matar en Vergara la causa de Carlos V como los suyos le apellidaban, y un general puede ser la causa de que Carlos VII vaya á llorar su desengaño fuera del territorio español en el que es extranjero; pero hoy como entonces, habrá exclusiones si este caso hoy hipotético llegara, pues imposible será, de todo punto imposible, que facciosos como Savalls puedan ser comprendidos en convenio alguno: este feroz cabecilla está años hace comprendido en las leyes penales, y si acaso alguna vez entra, será donde le tienen señalado los tribunales de justicia.

Pero la paz que deseamos todos, si bien puede venir por medios convencionales y honrosos á la causa de la libertad, puede ser el producto del empuje de nuestras armas y del valor de nuestro bravo ejército, y como estamos seguros de que ha de venir quieran ó no quieran los facciosos, y ha de venir en un plazo mas ó menos próximo irremisiblemente, de aquí que

la impaciencia no nos martiriza ni el deseo nos abruma.

Cuando la descomposicion entra en las filas de un partido, próxima está su ruina, y quién hay que ignore lo que sucede en el campo carlista? Las deserciones infinitas: las presentaciones reconociendo al nuevo y jóven Rey llevadas á cabo por gran número de jefes y oficiales de las facciones del Norte y del Centro; el reconocimiento de la situación verificadas por los hijos del que fué infante D. Enrique y la retirada del lado del Pretendiente, llevada á cabo por los hermanos del ex Rey de Nápoles Francisco II, pruebas son y muy convincentes de que el partido carlista en armas y sin armas está llamado á morir en un plazo breve. Por esto y por nuestra dignidad y la de la patria, deseamos que la paz venga, pero no con desventaja para los intereses liberales que son los de la nacion, sino de un modo tal, que ese bando maldito termine para siempre, aniquilado, triturado, en la eterna impotencia.

D. Alfonso XII les ha brindado con la paz y les ha ofrecido la guerra si ciegos no atienden sus juveniles y patrióticas aspiraciones; no lo han escuchado los menos, pues guerra á los mas es lo que hace falta y la guerra seguirá hoy con mas brio que nunca según nos dicen los órganos de la situación mas autorizados, y guerra es lo que deseamos los que anhelamos la paz con honra, los que tenemos la seguridad de que con la guerra eficazmente hecha, ha de venir pronto, muy pronto la tranquilidad del pueblo Español y con ella la prosperidad nacional.

Tenemos fuerza, medios y poder; el enemigo cuenta con poco de lo primero, casi nada de lo segundo y absolutamente nada de lo tercero. Nosotros somos la totalidad de la nacion y estamos unidos; ellos son pocos y desavenidos: tenemos los elementos necesarios para traer la paz, y ya que ellos carecen de elementos para prolongar la guerra, busquemos la paz con la guerra, pero con la guerra verdadera sin contemplaciones, sin miramientos.

La paz adquirida por este medio no podrá ser para los intereses liberales ni mas honrosa ni mas productiva. Ya que así la quieren los carlistas, venga en buenhora y á ellos todos.

VIAJE DE SU MAJESTAD EL REY.

(De nuestro redactor corresponsal.)

Zaragoza 20 de enero.—Hoy hemos tenido una nueva prueba de la puntualidad á que S. M. el Rey nos tiene acostumbrados. Las ocho de la mañana era la hora señalada para partir de Alhama, y á las ocho menos cuarto ha podido ya partir el tren real. La mañana estaba muy fria; como consecuencia de la serena noche hemos amanecido con una escarcha respetable; mas luego ha asomado el sol y hemos tenido un buen tiempo como en todos los dias que llevamos de viaje. La entrada en la invicta Zaragoza ha sido bajo la accion de una temperatura primaveral y de un sol brillante. ¡Quiera Dios apartar del reinado de D. Alfonso XII la niebla de las discordias, como viene apartando de su viaje las nubes y las inclemencias!

Es indescriptible el cuadro de animacion que ha presentado Alhama en las pocas horas de permanencia: tanto movimiento de tropas, tantos entorchados al pié de las escarpadas peñas que parecen formar una concha que cubre el pueblo, daban á dicho punto, tan solitario en estos tiempos, un aspecto especial que no acierto á calificar ni á describir.

Sin duda el paso del tren real por las estaciones de Ateca y Calatayud es una de las mas curiosas

observaciones del viaje que venimos haciendo. En estos dos puntos parece que habia hecho presa especial el espíritu aventurero de los últimos tiempos, y señaladamente Calatayud parecia estar á completa devocion de cierta individualidad revolucionaria, cuyo nombre no hay para que recordarlo.

Pues bien, á pesar de estos antecedentes debo confesar que el recibimiento hecho á S. M., así en Ateca como en Calatayud, ha sido de los mas entusiastas. En una y otra estacion, pero especialmente en la ciudad últimamente citada, estaban formados los voluntarios que han dado diferentes vivas á S. M. y distinguiéndose un ¡Viva D. Alfonso el Deseado!

Escuso decir que el tropel de gente era extraordinario, y en particular la estacion de Calatayud estaba muy vistosamente adornada con banderas españolas entrelazadas, y varios escudos con los nombres de las mas notables poblaciones de Aragon. Sobre la vía estaba levantado un arco de estilo árabe con esta inscripcion: «La ciudad de Calatayud á S. M. Don Alfonso XII.» El castillo ha hecho las salvas de ordenanza.

El tren ha tenido que estar detenido bastante rato, pues era preciso dar alguna tregua para que pudiesen saludar á S. M. no solamente las autoridades sino tambien las numerosas comisiones que las acompañaban, y para que el gran gentío pudiese sucesivamente cambiar sus oleadas al pié del coche-salon en que el Rey recibe, durante el viaje, á las autoridades y comisiones.

En la pequeña estacion de Mores, punto tristemente célebre por el desgraciado suceso del que se ha ocupado la prensa en estos dias, el párraco ha dado algunos vivas que han sido contestados por el pueblo, y se le ha hecho un presente de dos palomos, que S. M. ha reservado para la reina D.ª Isabel, á quien le serán entregados por el corresponsal de la *Liberté*, que mañana regresa á Francia por Madrid y Santander.

En Riela y Almunia, última estacion en que el tren se ha detenido, tambien daban la guardia de honor los voluntarios; y el entusiasmo ha sido análogo al que hemos presenciado en otras estaciones.

A la una ha llegado el tren á la estacion de Zaragoza, confundiendo en ruidoso concierto los vítores de la multitud, el repique de todas las campanas, el silbido de la máquina, los acordes de las músicas y el estampido de la artillería. El Rey ha montado á caballo, dirigiéndose por el salon de Pignatelli, paseo de Santa Engracia, Coso y calle de D. Alfonso á la iglesia del Pilar, en donde ha sido recibido, según ritual, por el Excmo. Sr. Arzobispo y numeroso clero. Seis canónigos sostenían las varas del palio, y se ha cantado el *Te-Deum* claustral recorriendo la nave lateral y la central hasta el altar mayor. Despues, y por el mismo orden se ha dirigido la comitiva al altar de la Virgen del Pilar, en donde la capilla de música ha cantado una *Salve*, terminada la cual S. M. ha ido á besar la mano de la venerada imágen, á la que ha hecho piadoso donativo de una rica alhaja. La iglesia estaba profusamente iluminada, y el altar mayor unía á su gran riqueza artística el valioso lucimiento de la mucha plata que lo hermosea en las grandes fiestas. Y terminada la *Salve*, el Rey ha sido acompañado en el mismo orden hasta la puerta, y montando á caballo, se ha dirigido por la calle del Pilar al palacio del Arzobispo, en donde tiene su morada.

El elemento oficial de Zaragoza ha traducido bien el sentimiento público, levantando varios arcos de triunfo, siendo los mas notables el que el Ayuntamiento y la Diputacion provincial han dispuesto en el paseo de Santa Engracia á su entrada en la plaza de

la Constitucion, y el de estilo gótico que el ejército de Aragon ha levantado en el opuesto extremo de dicho paseo, cerca de la puerta del mismo nombre. Este arco, tan sencillo como esbelto y elegante, producía de noche un bellissimo efecto, con una gran corona formada por luces de gas en el remate, y con dos flores de lis y cuatro estrellas en el cuerpo de la obra, todo formado tambien con luces de gas.

El arco de triunfo, costeado por la Diputacion y el Ayuntamiento, es de gran cuerpo, pero sin ser pesado, y de noche producía un notabilísimo efecto bajo la influencia de una luz eléctrica que daba un hermoso y suave tinte y transparencia á los blancos que presentan diferentes y oportunas inscripciones.

De la acogida de la ciudad siempre invicta ha hecho á S. M., da testimonio el gran gentío que ha llenado la carrera, y llena á todas horas la plaza de la Seo. Al ver al Rey á caballo, saludando con la amabilidad y con su dignidad desprovista de pretensiones, el pueblo zaragozano ha experimentado una emocion que no se la esperaba, y que ha dominado al carácter aragonés, ya de sí menos expansivo que el de las comarcas meridionales. Y las señoras han agitado con entusiasmo sus pañuelos, y el pueblo ha vitoreado, y la multitud se agolpaba con vivísimo interés para saludar al joven Rey que se ha captado aquí, como en todas partes, generales simpatías.

Es inútil describir aquí la verdadera ovacion de que el Rey ha sido objeto, así en el teatro como en la plaza de la Constitucion, al entrar y salir del palacio de la Diputacion provincial. En el teatro se le han dado numerosos vítores, no solo al entrar y salir, sino tambien en todos los entreactos. En la plaza de la Constitucion y tambien junto á las puertas del teatro, la concurrencia de pueblo era extraordinaria y apiñadísima, y ha vitoreado repetidas veces y con entusiasmo al joven y simpático monarca.

En Zaragoza se ha tomado muy á pecho al hacer los honores á D. Alfonso. Solicitas la Diputacion provincial y el Ayuntamiento, como tambien las demás autoridades y corporaciones, han previsto todo cuanto era de prever; y anticipándose durante el viaje en el tren Real á la que habia de ser nuestra necesaria y primera tarea, se ha encargado la Diputacion de proporcionar carruaje y completo alojamiento á todos cuantos veniamos acompañando á S. M., así á los militares, como á los paisanos que somos pocos, pues no han venido en el tren sino tres corresponsales de periódicos de París otro que lo es de un periódico inglés, y el Dr. Volmuller, ilustrado representante de la *Gaceta Nacional* de Berlin, con quien he tenido agradables conferencias sobre literatura lemosina. Cataluña está representada en la comitiva por el hábil y reputado dibujante D. Ramon Padró y por el que suscribe esta carta. Se me olvidaba añadir que vienen en el tren dos periodistas de Madrid: el señor Prida en representacion del *Tiempo*, y el Sr. Maestre, en representacion de la *Correspondencia de España*. Como todos vamos autorizados por el ministro de la Guerra, supongo que por parte de todos se aprovechará la circunstancia de poder reseñar hasta su término el actual viaje de S. M. el Rey.

—Tudela 24 de enero.—La significacion de la ciudad en donde escribo esta carta, y el desarrollo que en ella han tomado, merced á pasados acontecimientos ó influencias, merecen que me fije de un modo especial en el aspecto que hoy presenta.

Mas antes importa dejar consignado, — que al salir de Zaragoza S. M. el Rey ha sido acompañado por numerosa muchedumbre de todas clases; y que la hora, muy á propósito, ha sido oportunísima para que se llenasen las calles de la carrera, las inmediaciones de la estacion, todos los andenes de la misma, y todos los wagones desde los que podría verse al Rey á su paso, y saludarle y vitorearle.

No era poca ciertamente la concurrencia que en Tudela se ha anticipado á recibir al Rey en la estacion: la entrada la ha verificado en carretela descubierta, dirigiéndose, entre una compacta multitud que le aclamaba, á la catedral ó iglesia de Santa María, donde ha sido recibido bajo palio que sostenian cuatro canónigos. Cantado el *Te-Deum*, S. M. se ha dirigido á su alojamiento que lo tiene en la casa de la marquesa de Frias, en la calle de las Herrerías.

La inmensa mayoría de las casas de Tudela han puesto colgaduras, algunas de ellas dispuestas á propósito: entre ellas recuerdo las de una casa particular que tiene tres balcones, y ha repartido en el centro de las tres colgaduras las palabras: ¡Viva el Rey

D. Alfonso XIII! La entrada de la poblacion está adornada con mastiles y gallardetes, terminando esta decoracion en una vistosa tienda, que se distingue por su buen gusto y elegancia.

Pero las dos fachadas en que mas me he fijado, son la del Casino y la del cuartel de Carabineros; y no me he fijado en ellas por las colgaduras de la primera, ni por la bien estudiada combinacion de vasos de colores en la segunda, sino por los lemas que intencionadamente parecen bien buscados. En la fachada del Casino, se destacan dos grandes cartelas con estas inscripciones: Paz y Trabajo—Orden y Libertad. A juzgar por el arraigo que han tenido, y sin duda conservan acá, contradictorias opiniones políticas, he creído ver en dichos lemas la expresion de aspiraciones comunes á muchos hombres que, sean cuales fueren sus opiniones, sienten sobre sí el peso de las calamidades, y ya no aspiran sino á conseguir los beneficios de los principios de orden político y social que constan en los citados lemas.

En el cuartel de carabineros se consignan en tres cartelas los siguientes sucesos con su respectiva fecha: La batalla de las Navas; La conquista de Toledo; y la proclamacion de D. Alfonso XII en Sagunto. Con estas inscripciones está intercalado el recuerdo de las virtudes militares. El valor y la disciplina. La iluminacion por lo demás ha sido general.

Aquí está el general en jefe del ejército del Norte, señor Laserna, que se hospeda en la misma casa alojamiento que S. M. y ha tenido esta noche una conferencia con el Rey y el ministro de la Guerra. De lo que hayan resuelto con respecto al modo y forma de continuar el viaje de S. M., no quiero escribir *á priori*: me limito á decir que la hora señalada para marchar de Tudela es la de las ocho de la mañana.

MANUEL RIMONT.

(De El Diario de Barcelona).

NOMBRAMIENTOS, TRASLACIONES Y CESANTÍAS.

El arreglo verificado en el personal de Gobernacion hasta la fecha, es el siguiente:

—Han sido declarados cesantes: el jefe de negociado de 4.^a clase D. Indalecio Martinez Alcubilla; los de segunda D. Vicente Aguirre y D. Pablo Camacho, y el visitador de establecimientos penales D. José Fernandez Campa; habiendo sido nombrado para reemplazarles, respectivamente, los señores D. José Fernandez Bremon, D. Eulogio Lopez, D. Serafin Massa y D. Braulio Tamarit.

—Han sido declarados cesantes los jefes de negociado de 2.^a clase D. Jorge Llopi y D. Antonio Holgueras; y nombrando en su reemplazo D. Serafin Estévez Calderon D. Adolfo Malats.

—Han sido declarados cesantes los jefes de negociado de 3.^a clase D. Antonio Pavon y Medina y don Miguel Angel Cuadrado.

—Han sido declarados cesantes, de la seccion de beneficencia particular, el jefe de negociado de primera clase D. Patricio Torres Lopez y el oficial primero de la misma seccion D. Vicente Morantes; y nombrados en su reemplazo D. Nicasio Guereña y don Manuel Lopez Cordon.

—Ha sido admitida la dimision á D. Andrés Martinez, jefe de negociado de 4.^a clase; y declarados cesantes D. José Moreno Albareda y D. Francisco Coronado, jefes tambien de 4.^a clase; nombrando para reemplazarles, respectivamente á los señores don José Rodriguez Batista, D. Juan José Herranz y don Rafael Aguirre.

—El oficial de 6.^a clase D. Aniceto Pages ha sido declarado cesante.

—Publica la *Gaceta* las siguientes disposiciones: Admitiendo la dimision del gobernador civil de la Coruña, D. Francisco Cantillo; id. id. al de Badajoz, D. Julian Vega. Nombrando gobernador de la Coruña á D. Vicente Calderon, conde de San Juan; idem de Badajoz á don Ramon Mazon y Valcarcel.

—El señor ministro de la Gobernacion se ha negado á admitir la dimision que habia presentado de su cargo el jefe del personal, D. Félix Soldavilla, quien seguirá ocupando este puesto de confianza al lado del Sr. Romero Robledo.

—Ha sido admitida la dimision que presentó el dia 31 del pasado D. Ricardo Caltañazor, jefe de la seccion política del gobierno civil.

—Por otros decretos del mismo ministerio se admite la dimision á D. Agustin Garrido, tenedor de

libros de la intervencion general del Estado, y se nombra en su lugar á D. Gregorio Jimenez Andredo, antiguo contador de Hacienda pública que ha sido y jefe de administracion de tercera clase cesante; y se admite asimismo la dimision al tenedor de libros de la ordenacion de pagos de Fomento, á D. Andrés Caamaño, nombrando en su reemplazo á D. Ramon Huerta Posada, jefe de negociado de primera clase de la intervencion general de la administracion del Estado.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del señor ministro de la Guerra, el coronel graduado teniente coronel D. Emilio Gutierrez.

—Ha salido para Valencia á las órdenes del general Sr. Reina, el coronel graduado teniente coronel de ejército, comandante de la guardia civil D. José Perez Rivera.

—Han sido declarados escedentes á su instancia, D. Ramon de la Carrera; vista segundo de la aduana de Vigo, y D. Camilo Andújar, administrador de la de Isaba.

GACETILLA GENERAL.

Se ha puesto á la venta en la imprenta de este periódico, el tomo de las aplaudidas poesías que debidas á la inspirada pluma de nuestro amigo señor Calle han visto la luz pública en el folletín de *La Lucha*.

El precio de dos pesetas, hace que esta obra esté al alcance de todas las fortunas por cuya razon la recomendamos eficazmente á nuestros lectores.

—Desde primero de Febrero próximo quedará abierto al público el antiguo Colegio de Gerona bajo la direccion del reputado profesor señor Sala y Arnella.

Por ahora la instruccion en dicho Colegio se establece, es la primaria y especial de párvulos.

—Catorce son ya los correos que faltan de Madrid y demás provincias y siete ó ocho, segun tenemos entendido los que se encuentran detenidos en esta administracion.

Estamos divertidos.

—Con motivo del último movimiento verificado por la brigada Ciriot, los inventores de paparruchas se han despachado á su gusto por espacio de dos dias; pero al ver como de costumbre que nada de cuanto se decian se ha confirmado, han dejado de ocuparse de aquel asunto.

—Los carlistas de esta provincia seguian ayer reunidos en Olot excepto uno de esos titulados batallones que entró en la madrugada, procedente de Vidreras, en la villa de Amer.

—Los que deseen adquirir el opúsculo que sobre los fusilamientos de los prisioneros de Nouvilas acabamos de publicar, pueden dirigirse á esta direccion ó á la imprenta del periódico en donde se hallan de venta al infimo precio de dos reales para los suscritores de *La Lucha*; y dos y medio para los que no lo son.

—Aclarando la noticia que dimos en el número anterior sobre venta de géneros procedentes de aprehensiones que ha de tener lugar en la aduana de La Junquera, debemos añadir que dicha aduana hace tiempo ha sido trasladada á Figueras á causa de las circunstancias, y por tanto el acto de la venta se verificará en esta última villa.

—En Lisboa ha abjurado de la religion católica, siendo recibido en la iglesia evangélica, un presbítero llamado Jose Ignacio Piñero, celebrándose la recepcion el sábado último. Este es el segundo sacerdote portugués que en los últimos tiempos se ha separado de la iglesia romana conservando su nacionalidad.

Querrá matrimoniar y ahí tienen Vds....

—Segun el *Diario de Reus*, hay fundadas esperanzas de que pronto volverán á correr los trenes por la vía férrea desde Tarragona á Barcelona en toda su estension.

Interin en otras provincias se vá mejorando, aquí vamos empeorando. Es verdad que el privilegio de tener á Savalls algo ha de costarnos.

La suerte que segun noticias, esto se vá como decia Aparici y Guijarro.

—Hace constar la *Iberia* que el señor Camacho tenia acordado el dar la paga que acaba de darse á las clases pasivas, contando para ello con 75 millones que aun debia entregar el Banco por producto de redenciones del servicio militar.

—En el *Correo de los Estados Unidos* se relata una feliz transfusion de la sangre, ejecutada en Binhampton en un joven de 28 años, casi á las puertas de la muerte, y que al recibir ocho onzas de sangre de cordero por medio de tubos de cristal y cautchouc, recobró un calor y animacion que prometen asegurar su salvacion.

—En el último semestre de 1874 se recaudaron en las aduanas de la Península é islas adyacentes 137.494.172 rs., cuya suma comparada con la obtenida en igual periodo del año anterior, da un aumento en 1874 de 31.318.052 rs.

NOTICIAS.

Dicen de Logroño que el príncipe de Vergara está ya restablecido de su última enfermedad, pero sin poder salir de su habitación. El ilustre general parece que ha quedado sordo á consecuencia del mal que ha sufrido.

—Segun nuestras noticias, no solo los gobiernos monárquicos de Europa, sino aun los republicanos de Méjico, los Estados- Unidos y otros, se muestran benévulos con la nueva situación creada en España y propensos á un próximo reconocimiento, habiendo recibido sus representantes instrucciones en este sentido y continuando con todas las buenas relaciones que era de suponer, aunque con carácter oficioso hasta ahora.

—A la felicitación dirigida á S. M. D. Alfonso XII por el duque de la Victoria, ha contestado el Rey lo siguiente:

«Al capitán general de ejército D. Baldemero Espartero.—Valencia 11 de enero de 1875.—Mi estimado general: El gobierno me ha transmitido por telégrafo la carta de usted de ayer. Cuida usted, le ruego, de su salud, preciosa á la patria y á mí. Viva usted persuadido de que para la union de todos los españoles y la paz pública ninguna felicitación me es mas grata que la del vencedor de Luchana y pacificador de Vergara, y cuente siempre con la consideración y el cariño de su afectuoso—ALFONSO.»

—Tudela 21, (6:50 n.)—El ministro de la Guerra al presidente del ministerio regencia y subsecretario de Guerra:

«Son las cinco y S. M. acaba de entrar en Tudela, donde ha sido recibido con el mismo ardoroso entusiasmo que en todas partes.

Su presencia promueve siempre las mas vivas manifestaciones de interés y adhesión, y estas corrientes impetuosas del sentimiento del público no pueden menos de propagarse hasta el mismo corazón del territorio de la guerra.

El Rey ha visitado la Catedral, siendo recibido en ella por todo el clero.

El general en jefe del ejército del Norte, acompañado de otros generales y una representación de las tropas, ha venido aquí á ofrecer sus respetos á S. M.»

—Un parte de Irun, ampliando el en que se dió la noticia de haberse presentado á indulto 40 jefes y oficiales carlistas, hace subir la cifra á 47, añadiéndose

que los mismos habian redactado una carta de adhesión al Rey D. Alfonso, explicando estensamente en dicho documento los móviles que durante los gobiernos republicanos les obligaron á abandonar las filas y brindando nuevamente sus espadas al Rey y á la patria. En dicho documento se deja entrever al final, que serán muchos ó casi todos los oficiales procedentes del ejército los que se hallen dispuestos á imitar el ejemplo de los firmantes de dicha carta.

—Asegúrase que dentro de breves dias verá la luz pública un periódico, órgano de los círculos populares alfonsinos de España, y del que será propietario el señor D. Fernando Corradi.

—Anteayer entraron en Estella, arrastrados casi por la fuerza, de Guipúzcoa y Vizcaya, unos 500 jóvenes, arrancados de sus hogares, y el que mas tendria 17 años.

—Asegúrase que muchos de los oficiales de artillería que formaban en las filas carlistas las han abandonado, emigrando á Francia.

—La entusiasta acogida hecha al Rey por las fuerzas del ejército en Tudela y el espíritu del ejército, hacen esperar un próximo dia de ventura para la patria.

Seccion Mercantil.

Mercado de Gerona del dia 30 de Enero de 1875.

El hectolitro...	Trigo	25	9	cént.
	Mezcladizo	20	»	»
	Cebada	43	»	75
	Maiz	47	»	50
	Judias	33	»	75
	Habas	47	»	50
	Mijo	20	»	»
	Fayol	45	»	»
	Avena	44	»	38
	Arvejas	49	»	38
El kilogramo... El litro.....	Centeno	45	»	»
	Garbanzos	»	»	»
El kilogramo... El litro.....	Arroz	»	»	5½
	Aceite	4	»	05

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion para hoy domingo 31 de enero de 1875. —1.º Sinfonía de la ópera «Marta.»—2.º El drama trágico en 3 jornadas, divididas en 6 actos, que lleva por título: «Treinta años ó la vida de un jugador.» Puesta en escena con toda la propiedad que

requiere su interesante argumento, y bajo la dirección del primer actor D. N. Puchol.—3.º Estreno en este teatro de la zarzuela catalana en 1 acto, cuyo título es: «Dos millones»; que tantos aplausos ha tenido cuantas veces se ha puesto en escena en los Teatros de Barcelona.—Precios de costumbre.—A las 7 y media.

NOTA. El martes 2 de Febrero, tendrá lugar la primera representación del precioso drama catalan en 3 actos y en verso, original del popular poeta D. Serafin Pitarra, titulado: «Lo Ferrer de Tall.» ejecutado con general aplauso 60 noches consecutivas en el Teatro Romea.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Pedro Nolasco fr.

SANTO DE MAÑANA. Stos. Iguacio y Cecilio mrs.

ULTIMA HORA.

(Agencia «Imprenta.»)

Madrid 26.—Decididamente el señor Cánovas sostendrá la existencia del sufragio universal, exigiendo la edad de 25 años para ser elector y saber leer y escribir.—Esta tarde se notaba gran retraimiento en la Bolsa, á pesar de haber subido los valores públicos, cotizándose el consolidado á 48'15.—En la reunion de los radicales de ayer no hubo acuerdo.

Madrid 27.—El Sr. Cruzada Villamil será probablemente reemplazado en la Direccion general de Comunicaciones.—Pasan ya de 800 las dimisiones presentadas por los individuos del cuerpo de telégrafos, con motivo de la entrada de los jefes que fueron separados el 68.—Dicen de Bilbao que las fuerzas carlistas de las Encartaciones que habian ido á Estella han regresado á sus puntos.

Parece cosa resuelta que el general Jovellar vaya á la isla de Cuba, que el general Martinez Campos ocupe el ministerio de la Guerra y el señor Bugallal el de Gracia y Justicia.—Van á publicarse en París y Lóndres dos periódicos, inspirados por los ministeriales, que residen en dichas capitales.

Madrid 29.—Marsella. (Por el cable).—La Rusia ha reconocido al Rey D. Alfonso.—Dícese que se ha disuelto la diputación carlista de Navarra.—El señor Almendros ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Gerona.—El obispo de Barcelona ha conferenciado con el señor Cánovas.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15.

la gradería, y escapó con gritos de alegría de manos de las negras que acudieron para velar sobre él. La Sra. d' Enambuc se levantó y siguió con la vista á su hijo; despues volvió á sentarse cerca de su marido con el codo apoyado en el sillón en que estaba medio tendido.

Estas dos caras así aproximadas formaban un extraño y triste contraste. El general tenia entonces unos cuarenta años; una espesa cabellera negra cubria su frente despejada, su figura era noble y regular, pero la enfermedad habia estinguído el ardiente colorido de su tez bronceada por el sol de los trópicos; una palidez lívida empezaba á extenderse sobre sus flacas mejillas; sus ojos apagados aparecian hundidos en el fondo de sus órbitas, y su alta talla envuelta en una bata de raso de las Indias, parecia ya un esqueleto bajo su sudario. Su jóven esposa al contrario, tenia aquellos frescos colores tan raros bajo el ardiente clima de las Antillas, el puro resplandor de su tez iluminaba su belleza serena y dulce. Sus ojos azules y lánguidos, sus cabellos de un rubio claro caian en abundantes bucles al rededor de su cara dando á su fisonomía algo de serafín.

Cuando cruzaba los brazos sobre su pecho y se envolvía con los pliegues de su largo vestido blanco, parecia un angel que acababa de replegar sus alas.

—Ay de mí! dijo inclinándose hácia su marido;—

cuyas fuseladas tienen el color del oro, los campos de cañas dulces formaban largos surcos de una verdura lozana y hermosa entre los cuales se balanceaban como esbeltos ramilletes varios grupos de cocos. Mas allá de estas ricas plantaciones el terreno conservaba todo el lujo salvaje de su vegetación primitiva: en los profundos valles que separaban los Mornes no se descubria huella alguna del trabajo del hombre; por todas partes bosques intrincables cortados por páramos solitarios, dominados por calvas montañas. Era una naturaleza vigorosa y sombría sobre la cual se reflejaba el cielo ardiente de las Antillas. Algunas veces una humareda blanca se elevaba en largas columnas del medio de estas espesas selvas, ó bien un incendio resplandecía de repente á lo lejos y devoraba la yerba de los prados; esto se debía á los salvajes que vivian en el interior de la isla. Estas hordas salvajes se habian ido retirando hácia las tierras altas á medida que los europeos habian invadido las costas, pero en un principio no dejaron de intentar medios de defender su territorio. Los primeros colonos hubieron de sostener contra ellos varios combates, las habitaciones extravíasadas ó solitarias fueron asaltadas é incendiadas por aquellas hordas animadas de un feroz instinto de venganza; en la actualidad están ya debilitadas y son poco temibles. Algunas relaciones co-

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway resultan en el estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, goma, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envenenados las cajas de Píldoras y botes de Unguento

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4.

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA,

con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Útil á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil.

Véndese á 10 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustín.

Retratos.

En la acreditada fotografía de D. Joaquín Masaguer, se venden de S. M. el Rey D. Alfonso XII. 2-5

INTERESANTE.

En casa los Sres. Carreras y Suñer Hermanos del Comercio plaza de las Coles núm. 36 Gerona; Se compran toda clase de cupones, láminas premiadas y se encargan de pagar el Empréstito de 175000000 con ventajosas condiciones. 5-8

POESÍAS Y LIGEROS APUNTES POLÍTICO-SOCIALES, DE COSTUMBRES, LITERATURA, ETC., ETC.

POR

D. PELEGRIN CALLE LIZARRALDE.

Un tomo en 8.º de mas de 200 páginas. Se vende en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas.

COMPañIA ITALO-PLATENSE DE GRANDES VAPORES ARGENTINOS, para Gibraltar, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Agencia general en Europa establecida en Barcelona.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá de Barcelona el día 3 del próximo Febrero el magnífico vapor de 3000 toneladas

EL PÓ,

de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 ó 25 días de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, Y CARGA A FLETE, INCLUSO PIPERÍA, avisando para la carga con anticipación.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchón, cabecera y manta. Las Sras en 3.ª clase tendrán cámara separada. Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

NOTA.—Siendo estos los únicos vapores argentinos que hacen la carrera entre el Mediterráneo y el Plata, han sido ya distinguidos por aquel Gobierno, y en su consecuencia puede ofrecer la Compañía á los Sres pasajeros de 3.ª clase su desembarque y el de sus equipajes gratis en llegando á Buenos Aires y á los que lo soliciten á su llegada á dicho punto se les dará gratis durante ocho días casa y comida, mientras tanto puedan encontrar cómodamente trabajo, y aquellos que carezcan de relaciones, la compañía los presentará á las oficinas establecidas, por medio de las cuales se obtiene pronta colocación, siendo conducidos por mar ó por tierra al punto de su destino, sin que por ello se les cobre nada absolutamente.

Se despacha por sus agentes generales y consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pòrticos Xifré, 10, bajos Barcelona. 4-4

VAPOR ESPAÑOL CASTILLA.

Saldrá del puerto de Barcelona para la

HABANA

directamente el 31 de enero, admitiendo carga á flete y pasajeros, los que serán tratados y alojados con el esmero que tan acreditado tiene dicho buque. Para pormenores, pòrticos de Xifré n.º 6, piso 1.º y Sres. Nicolau hermanos, pòrticos Xifré 10, bajos, Barcelona. 4-4

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra). 26-26

merciales habianse establecido entre los Caribes y los habitantes del fuerte San Pedro. Mas de una vez las ligeras piraguas habian parado en la rada y los salvajes que las montaban habian saludado con gritos de sorpresa y admiración los barcos de alto bordo anclados en el muelle, los edificios construidos en la costa y sobre todo la quinta de Mornes, la mas bella y considerable de toda la isla. Contemplaban con una especie de estupefacción la casa de tres pisos, su larga gradería con doble escalera y el techo de pizarra que relucía al sol como las escamas de algun gigantesco pescado; admiraban de lejos todas estas maravillas, no atreviéndose á visitar ninguno de aquellos parages donde en otro tiempo tuvieron ellos un gran Carbet ó lugar formado por la agregación de varias familias; abordaban para hacer sus cambios sin abandonar la playa y al anochechar regresaban á sus piraguas alcanzando enseguida el lago para volver á la costa oriental de la isla donde ocupaban entonces algunos puntos.

El día de la Asunción del año 1857, un hombre de mediana edad y una jóven estaban sentados delante la casa de Mornes debajo de una tienda de campaña formada de telas de la India; eran el general d' Enambuc y su esposa. Un niño de cuatro años ó cinco jugaba á sus piés con un polichinela tan grande como él, empeñándose en hacerle tener á ca-

ballo sobre la espalda de un negrito: de tiempo en tiempo dejaba este raro juguete recientemente traído de Francia para apoyarse sobre las rodillas de su madre. Un poco mas allá tres ó cuatro negras se mantenían de pié y cuchicheaban alegremente.

El sol se ponía, y sus rayos velados por una ligera neblina, esparcían sobre la playa un agradable crepúsculo; la mar de un azul sombrío, se mecía muellemente sobre la arena; ni una vela se mostraba en esta inmensa estension; todo estaba solitario y mudo como el día en que el buque de Colon tocó por primera vez aquellas desconocidas playas. Aparentemente habia en la grandeza melancólica de esta escena algo que conmovía dolorosamente á la jóven esposa, pues se recostó con un gesto de tristeza en su sillón de bambú, y cerrando los ojos para retener una lágrima que temblaba debajo sus largas pestañas, murmuró:

—¡Dios mío! ya quisiera estar en el día de mañana!

—Mamá, dijo de repente el niño, hoy es vuestro Santo, porque no teneis un ramillete? Yo, tenia uno muy hermoso el día de San Enrique. Despues, yendo vivamente hácia su padre, añadió con la insistencia terca de su edad:

—Mamá no tiene ningun ramo, ni quiere ninguno; dile que tome el que yo voy á buscar en el jardín. A estas palabras, dejó el polichinela y bajó saltando